

构建面向新时代的中阿命运共同体 开创中海关系美好未来

——习近平主席在首届中阿峰会、中海峰会上的主旨讲话引发国际热烈反响

据新华社北京12月10日电
新华社记者

首届中国—阿拉伯国家峰会9日在沙特首都利雅得阿卜杜勒阿齐兹国王国际会议中心举行。习近平主席在会上发表题为《弘扬中阿友好精神 携手构建面向新时代的中阿命运共同体》的主旨讲话。

同日，首届中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会在利雅得阿卜杜勒阿齐兹国王国际会议中心举行。习近平主席发表题为《继往开来 携手奋进 共同开创中海关系美好未来》的主旨讲话。

习近平主席的主旨讲话引发热烈国际反响。多国人士认为，习近平主席全面总结了中阿友好精神和中海关系跨越式发展经验，指明中阿、中海关系发展方向和路径，擘画务实合作蓝图，将进一步加深中国同阿拉伯世界的友好合作，推动携手构建面向新时代的中阿命运共同体，开创中海关系美好未来。

开启中阿、中海关系新时代

习近平主席在中阿峰会主旨讲话中强调弘扬守望相助、平等互利、包容互鉴的中阿友好精神，携手构建面向新时代的中阿命运共同体。他在出席中海峰会时强调，站在历史的十字路口，我们要赓续中海友好传统，以中海战略伙伴关系为契机，充实中海关系战略内涵。

“习近平主席的讲话为新时代中阿关系深入发展指出方向和路径，推动双方携手构建面向新时代的中阿命运共同体。”沙特阿拉伯新闻部国际媒体处总监侯赛因·沙马里说。

侯赛因·沙马里认为，阿中峰会上，阿中双方一致同意全力构建面向新时代的中阿命运共同体，这对于促进中阿关系发展具有划时代的里程碑意义。阿中双方始终是好朋友、好伙伴、好兄弟，一定会发扬光大友好精神，推动阿中关系走深走实，创造更加灿烂的明天。

“习近平主席的讲话为深化面向和平与发展的阿中战略伙伴关系、开启合作新篇章增添动力。”曾在中国学习和生活多年的毛里塔尼亚作家亚尔班·侯赛因·哈拉奇说，习近平主席总结了阿中友好精神的发展经验，提出面向新时代的阿中命运共同体的发展方向。“我们相信阿中伙伴关系未来将进一步深化。”

阿尔及利亚瓦德大学政治与国际关系学教授哈立德·巴卡斯指出，习近平主席的讲话聚焦阿中之间互利共赢和共同发展，这与一些国家建立在霸权基础上的阿阿政策有天壤之别。他说，中国就与阿拉伯国家合作提出的多项重要举措体现了阿中合作的高水平。为落实阿中峰会各项成果，阿拉伯国家有望不断制定具体的集体行动措施，使合作成果最大化。

“习近平主席在讲话中强调赓续中国和海湾阿拉伯国家友好传统，充实双方关系战略内涵，道出了海湾阿拉伯国家人民的心声。”阿曼《祖国报》社长马哈尔·哈吉说，海湾阿拉伯国家是中国“一带一路”倡议的坚定支持者和践行者，双方在“一带一路”框架内各领域合作广泛而密切。此次中海峰会决定，建立并加强海合会和中国战略伙伴关系，这将深化各领域合作，更好造福双方人民。

擘画务实合作新蓝图

习近平主席在首届中阿峰会上提出中阿务实合作“八大共同行动”，在出席首届中海峰会时强调，未来3到5年，中国愿同海合会国家在五个重点合作领域作出努力。这些务实倡议和举措得到阿拉伯国家各界人士积极响应。

约旦工贸部政策研究室主任巴

沙尔·贾比尔曾到中国进修学习，实地研究中国发展经验，亲身感受到中国巨大发展变化。他特别关注习近平主席在讲话中提出的中阿未来务实合作举措，特别是“八大共同行动”。他表示，习近平主席的讲话无疑将进一步激发阿中双方各自潜能，拓展双方在基础设施建设、能源、农业、卫生健康、绿色创新等领域的优势互补，实现共同发展。

“中国提出的共建‘一带一路’倡议得到阿拉伯国家的广泛支持、参与，因为这符合阿拉伯国家自身发展利益。”习近平主席的讲话令埃及外交事务委员会主任伊扎特·萨阿德对未来阿中合作有了更多期待。他说：“中国是值得信赖的合作伙伴，希望峰会后双方将达成更多贸易协定，进一步扩大阿中之间的经济合作和贸易往来。”

沙特国王大学教授易卜拉欣·沃哈伊布说，近年来阿中不断加强战略对接，经贸、能源、基础设施建设等传统领域合作不断巩固，绿色低碳、数字经济、航空航天等新兴合作领域不断开拓，阿中合作对南南合作起到积极示范推动作用。

“国之交在于民相亲，语言是不同国家人民进行交流的重要载体。”习近平主席在“八大共同行动”中强调的文明对话共同行动和青年成才共同行动，让曾在中国学习多年的突尼斯迦太基大学高等语言学院东方语系主任哈立德·哈吉·艾哈迈德深感振奋。他表示，阿拉伯国家与中国在人文领域特别是中文教学领域富有成效的合作有目共睹。过去几年，阿联酋、沙特等国已将中文教学纳入国民教育体系，相信随着阿中合作不断加深，将会出现新一波“中文热”。

促进地区和世界稳定繁荣

习近平主席在讲话中指出，中方将坚持维护世界和平，促进共同

发展，推动构建人类命运共同体。坚定奉行独立自主的和平外交政策，维护国际公平正义。坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作，深化拓展全球伙伴关系。坚定奉行互利共赢的开放战略，推进高水平对外开放，推动共建“一带一路”高质量发展，以中国新发展为包括阿拉伯国家在内的各国提供新机遇。

“习近平主席的讲话充满中国智慧。”约旦中国问题专家、作家萨米尔·艾哈迈德说，阿中峰会必将促进双方不断释放合作潜力、书写文明交流互鉴的新篇章。他相信双方携手构建面向新时代的中阿命运共同体，将更好捍卫国际关系准则，带动发展中国家合作。

伊拉克大学新闻系教授穆罕默德·朱布里说，习近平主席的讲话表明中国推动构建人类命运共同体的坚定立场。中国提出“一带一路”倡议、全球发展倡议和全球安全倡议并不断推进、落实，这符合阿拉伯世界的利益，中国发展为国际社会带来新机遇。他高度赞赏中方“愿继续为促进中东和平安宁贡献中国智慧”的立场，指出中国始终坚持公平正义，坚持根据国际法、《联合国宪章》原则解决问题，有力维护了中东地区和平稳定。

习近平主席在讲话中重申，中方坚定支持建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国，支持巴勒斯坦成为联合国正式会员国，将继续向巴方提供人道主义援助，支持巴方实施民生建设项目，并增加对联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处捐款。

这令巴勒斯坦政策与战略问题研究中心主任哈尼·马斯里感触很深。他指出，作为联合国安理会常任理事国，中国在中东热点问题上一贯秉持公正立场，始终同巴勒斯坦人民站在一起，为中东问题解决提供中国方案。

中国石化与沙特阿美、沙特基础工业公司再签炼油化工大型合作协议

新华社北京12月10日电（记者戴小河）中国石化与沙特阿美10日就福建古雷二期项目签署了合作框架协议，二期项目计划建设1600万吨/年炼油、150万吨/年乙烯裂解及下游衍生物一体化装置，预计2025年底建成投产。

同时，中国石化与沙特阿美、沙特基础工业公司签署了合作谅解备忘录，拟在沙特延布联合开发液体原料转化石化产品的大型项目，该项目将与延布炼厂实现协同优化。

中国石化股份公司总裁喻才表示，此次合作是在既有合作基础上取得的新的里程碑，充分展现了各方的高度互信和互认，也坚定了共同应对能源转型的信心。

沙特阿美是一家全球一体化能源和化工品企业，是世界上最大的石油公司之一，员工遍布全球。沙特基础工业公司是全球领先的多元化化工企业之一，总部位于沙特阿拉伯利雅得，公司的制造工厂遍布全球，产品涵盖化学品、通用以及高性能塑料等。

【**紧接第1版①**】我们会把学习成果转化为工作实效，努力推进新技术的创新研发，为建设制造强国添砖加瓦。”余姚市马渚镇斗门村种粮大户张治军说：“今年我响应政府号召，早稻种植面积增加了70亩，为粮食安全贡献自己的一份力量。现在国家政策好，农民种粮积极性越来越高。党的二十大报告中提出，全方位夯实粮食安全根基，牢牢守住18亿亩耕地红线。这让我们更有信心、更有底气多种粮、种好粮。”

【上接第1版②】

记者手记

滕头村数十年的发展变迁，是一部党建引领下波澜壮阔的村庄奋斗史，成就了这座“了不起的村庄”。

【上接第1版③】

党的二十大报告指出，要实施产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程，支持专精特新企业发展，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。抢先进一步，布局产业基础再造以及制造业高端化的广博集团已乘着5G、光伏、新能源等行业发展的东风，加速壮大。

目前，广新纳米材料孵化多年的银包铜粉产品稳步导入光伏行业新赛道异质结电池领域，纳米硅粉

青年强，则国家强。透彻深入的宣讲、鲜活生动的解读，把党的二十大精神送入宁波更多青年心坎里。“后浪”青年宣讲团成员、选调生郑晓晴说，党的二十大报告充分回应了包括青年在内的广大干部群众对美好生活的向往，为我们青年建功立业提供了广阔舞台。我们“后浪”更要讲好时代“潮音”，激励更多青年朋友建功新时代，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

群雁高飞头雁领。乡村振兴离不开农村基层党组织这个战斗堡垒。坚持党建引领，把党组织建在产业上、建在基地上、建在经济组织里，指导农村产业提质增效，“红色领航，绿色发展”，滕头树立了一个鲜活的示范样板。

量产难题成功突破，今年，广新纳米材料又与中科院宁波材料所达成合作，双方共建的先进能源材料与储能器件研发中心将进一步聚焦新能源领域原材料的开发；储能电池硅材料项目也已蓄势待发。

面对未来，王利平信心满满。他告诉记者，今年刚好是广博集团成立30周年，以新材料为突破口，三十而立的广博集团已锚定新的目标：立足高端制造，以新材料赢得绿色新未来。

宁波日报报业集团
NINGBO DAILY GROUP

甬派App订报 微信订报

阅未来 让梦启航

宁波日报 宁波晚报 现代金报

2023年订阅正在进行

《宁波日报》全年定价：420元
《宁波晚报》全年定价：360元
《现代金报》全年定价：290元

宁波日报报业集团发行中心 宁东路901号一楼 发行热线：87685678 87685669 客服微信号：15057446275